

# СТОПАНСКИ



# БЮЛЕТИНЪ

Органъ на Общото търговско сдружение въ гр. Хасково

Излиза периодично

Редактира комитетъ

Редакция и администрация—Хасково ул. „Раковска“ 1. Телефонъ № 108

## ДОБРУДЖА

*Има нъща, по които не е нужно много да се говори и пише. Името Добруджа е свързано съ толкова страдания на народа ни. Всички сме съвременници или израстнали около борбитъ за тоя народенъ блънъ.*

*Сега стана нъщо, което е извънъ традицията и историята на българския народъ: да придобиемъ скъпа земя безъ човъшки жертви. Радостта на народа ни не се свършва само съ факта, че Добруджа е вече наша. Радостта е еднакво силна и за това, че България спести живота на хиляди български синове, които при други обстоятелства би тръбвало да мратъ наново по добруджанскитъ полета.*

*Не знаемъ кому и какъ да благодаримъ. А има мнозина на които тръбва да се благодари. Да благодаримъ само, че този фактъ събужда у насъ надеждата — безъ човъшки жертви да придобиемъ и други отнети на България скъпи родни земи.*

## ЗАПАСЯВАНЕ

Причинитъ да се запаси едно семейство съ хранителни и други продукти, сж най-разнообразни. Често тия запасявания иматъ случаенъ характеръ и обхващатъ незначително число хора. Но понѣкога това запасяване обхваща голѣма частъ отъ народа. Тѣй като запасяването въ днитъ, които изживѣваме, може да даде известно полезно или вредно отражение върху общото задоволяване съ съестни и други продукти, ние ще се опитаме накратко, безъ да смѣтаме да изчерпимъ на това мѣсто всичко, свързано съ запасяването, да споменемъ за нѣкои по-злободневни за пасявания.

Поуки отъ близкото и далечно минало често каратъ хората въ дни на несигурностъ за утрешния день да си задаватъ въпроса: какво имъ е необходимо — пари или продукти? Когато курсътъ на парата е стабиленъ и нѣма опасностъ за обезценка, и когато ценитъ на стокитъ се направляватъ отъ държавата, натрупването на стоки въ по-голѣми количества може да служи само като предпазно сръдство срещу изчерпване на нѣкои

стоки.

Когато сж на лице достатъчни количества отъ стоки като житни храни, варива, тлъстини и др., едно не твърде прекомѣрно запасяване на населението не бива да се смѣта като вредно отъ обществено гледище.

Когато населението се убеди въ наличността на достатъчни количества отъ тия стоки за пълното му задоволяване и когато върва въ кадърността на тия, които сж се наели да му ги доставятъ, че това ще става ежедневно и редовно, тогава населението не прибѣгва къмъ запасявания.

При режимъ на дирижирани отъ държавата цени, слуховетъ за повишение по лжтя на допълнителни такси за въ полза на държавата, твърде често предизвикватъ масови запасявания.

Когато цѣлиятъ народъ трѣгне изъ пжтя на масови запасявания, нужно е лицата, които стоятъ въ центъра на дирижировката на ценитъ и снабдяването съ стоки да се позамислятъ по-сериозно върху наредбитъ си, вмѣсто да бързатъ да прибѣгватъ къмъ налагането на санкции.

Предъ насъ стои живиятъ примѣръ съ растителнитъ масла. Да се смѣта и пише, че липсата на растителни масла у насъ била резултатъ на прѣкомѣрни запасявания на по-състоятелни граждани, е твърде несериозно и продиктувано само отъ желание да се пише нѣщо въ единъ хасковски вестникъ.

Нека си признаемъ, че липсата на растителни масла изненада почти цѣлия български народъ. Никой не допуснаше, че растителнитъ масла могатъ да се свършатъ въ България. И при все това тѣ продължаватъ да липсватъ още, въпрѣки че отдавна прибранитъ семена трѣбваше да протечатъ вече и въ най-отдалеченитъ краища на страната ни чрезъ обявената за преситена българска маслодайна индустрия.

И сега, следъ единъ продължителенъ масленъ гладъ, задаваме въпроса: ще извърши ли престѣпление, гражданина, ако се запаси съ необходимитъ му растителни масла, щомъ като такива се явятъ на пазара? Споредъ наредбитъ на Министерството—да! Това значи, че ще трѣбва да се очаква едно стълкновение у консуматоритъ между чувството на страха отъ закона и чувството на изпитаната мжка отъ продължителната липса на мазнини.

Опасността пакъ да останемъ безъ растителни масла е на лице. На лице е не поради липса на достатъчно семена, имаме ги може би въ по-голѣми количества отъ ланскитъ... Едно необичайно запасяване се очаква. Консуматорътъ е обезвѣренъ и уплашенъ. Уплашенъ е отъ начина, по който биде оставенъ до сега безъ масла. Наложителни сж мѣрки. Мѣрки, които ще успокоятъ и възвѣрнатъ вѣрата му, че това не ще се повтори. Тия мѣрки, обаче, въ никой случай не бива да се наричатъ санкции срещу запасяващитъ се граждани.

## Гара Хасково

Ние и други пжтъ сме повдигали въпроса за гара Хасково. Сега пакъ вършимъ същото, защото смѣтаме, че ако Дирекцията на Б. Д. Ж. е съвършено забравила състоянието въ което се намиратъ постройкитъ на нашата гара, нашитъ г-да народни представители иматъ повелителния дългъ по често да напомнятъ. Да напомнятъ и искатъ да се довърши гарата ни.

Ето зимата приближава. Предстои на много пжтници да мръзнатъ на открито, поради липса на чакалня.

До като на гара Раковски ежедневно се изсипва благоволенията на почитаемота Дирекция, като се строятъ все нови и най-модерни постройки, гара Хасково още продължава да ползува една дѣсчена барака, скована отъ старъ куфражъ, за стоварване на пжтничкитъ багажи.

Само нуждницитъ, които се построиха на гара Раковски, по стойностъ струватъ много повече отъ цѣлата гара Хасково.

И Хасково е български градъ и нѣма никаква опасностъ да бжде преотстъпенъ на съседна държава.

## Изъ наредбитъ

на Дирекция Хранизносъ

Цената, по която Дирекцията ще купува конопа (влакно) е определена за I качество—30 лв. кгр., II—27 лв., III—24 лв.

Лененото влакно ще се купува отъ Дирекцията—I кач.—55 лв. кгр., II—50 лева, III—45 лв.

Покупната цена на дуредния ечемикъ се увеличава отъ 3.60 лв. на 3.80 лв.

Рициновото семе е обявено за монополъ на Дирекция Хранизносъ. Съответната наредба „Л“ е публикувана въ бр. 196 отъ 31. VIII. т. г. на Д. в.

РЕКЛАМИРАТЕ

СТОКИТЪ СИ въ в-къ

„Стопански бюлетинъ“

Станете членъ на

Посмъртната каса

# Професионаленъ и организационенъ животъ

## Стопански вести и бележки

Министерскиятъ съветъ е опредѣлилъ следнитѣ минимални покупни цени за оризовата арпа отъ тазгодишната реколта: арпа отъ сорта „пембе“ 8 лв. кгр. и арпа отъ други сортове 7 лв. кгр.

Плодовиятъ спиртъ ще се продава на едро по 80 лв. литъра 95°. За наличнитѣ количества спиртъ на 22 августъ търговцитѣ на „едро“ и на „едро и дребно“ се задължаватъ да внесатъ въ приходъ на държавното съкровище по 15 лв. на литъръ.

Организирането и контрола на износа на билки, треви, листа и корени ще става за напредъ съгласно особенъ правилникъ, който е публикуванъ въ брой 192 на Д. в. отъ 26. VIII. т.

Забранено е за напредъ изработването на всички видове кувари и чанти отъ произведени въ страната отъ кожи на едъръ рогатъ добитакъ всѣкакви видове юфтови и бланкови кожи.

Б. З. и К. Банка намалява начина отъ 1 септемврий т. г. лихвата на влоговетѣ при нея. Отъ тази дата тя ще плаща: на сиротски влогове 4.5%, на срочни влогове за 5 години—4.5%, за 3 години — 4%, на спестовни влогове—3.5%, на лихвени текущи сметки на частни лица—2%, а на търговски, индустриални и банкови предприятия—1%, на общественни суми: общини, читалища, сдружения и пр.—2.5%.

Насроченъ е търга за окончателното довършване първото етапно застрояване на новата сграда за пълна смѣсена гимназия въ Хасково. Стойността на предприятието е 3,560,000 лв.

Поради непълното уреждане на въпроса съ продажнитѣ цени на брашната, по които цени ще продаватъ брашнаритѣ и търговцитѣ на дребно, доста граждани, особено отъ крайнитѣ квартали на града ни, сж останали безъ брашно.

Оплакватъ се търговци, че въ града ни пристигатъ твърде ограничено число вагони съ пернишки вжглища. Имало внесени суми отъ преди два и три месеца, а до сега не сж получени поржчанитѣ вжглища.

Поради липсата на вжглища, чувствува се оскъдица и на варъ. Мнозина не могатъ да довършатъ започнати постройки по липса на варъ.

Продажбата на фасулъ отъ селяни-производители на пазаря, направо на консуматоритѣ, е забранена. Забранена е сжщо продажбата на фасулъ и отъ производители на търговци. Само Дирекция Храноизносъ може да закупува фасула отъ производителитѣ.

Новитѣ банкноти отъ по 250 лв. сж пристигнали вече въ Б. Н. Банка въ Хасково и сж пустнати въ движение. Тѣй като много приличатъ ни тия отъ 500 лв. обръщаме внимание на г-да търговцитѣ върху тая прилика.

Тая година има опасностъ хасковци да не могатъ да ядатъ кашкавалъ. Малкото кашкавалъ, който се произведе въ хасковско и който по качество не може да се сравни съ кашкавалитѣ отъ другитѣ производителни краища, е почти изнесенъ. Нормиранитѣ цени за балканскитѣ кашкавали не позволяватъ да влѣзне кашкавалъ съ Хасково отъ другитѣ производителни центрове.

Централнитѣ складове за памукъ, както и закупването на сжщия, ще почне вѣроятно отъ началото на идния месецъ—поради закъснение на реколтата. Общо реколтата ще бжде твърде изобилна, ако времето продължи да бжде хубаво за да изпукатъ кутийкитѣ.

Поради не много благоприятното време, тая година производството на морска соль е доста намалено. Поради тая причина ще има нужда отъ вносъ на чуждестранна соль.

Отпуснатъ е кредитъ отъ 100,000 лв. за поправка на шосето за с. Узунджово.

Преди нѣколко дни е дадена строителна линия за направата на моста надъ рѣка Арда при с. Ада. Предприемачътъ е започналъ подготвителнитѣ работи за строежа. Най-последе постройката на този толкова важенъ за града ни мостъ влиза въ своето изпълнение.

Командировани сж на служба въ Добруджа мѣстнитѣ данъчни чиновници г. Г. Т. Аланджиевъ за пом. дан. началникъ въ Силистра и г. Г. Николовъ за данъченъ агентъ въ Добричъ. Сжщо така сж командировани въ Добруджа и нашитѣ съграждани ннж. Люб. Карагяуровъ и Д-ръ Т. Палчевъ.

Печ. „Чикаго“ — Хасково

## Важни съобщения за всички търговци

Срокътъ за внасяне данъка върху оборота за м. августъ е 20 септемврий. Ако данъка не може да се плати до тази дата, трѣбва поне да се подаде декларация—сведение, въ който случай данъкътъ може да се плати и покъсно само съ лихва.

По 20 септемврий е срока за внасяне данъкъ занятие върху получени наеми презъ м. май, юний, юлий и августъ, като едновременно се подава и сведение образецъ Г (жълто). Заедно съ данъка се внася и еднокдневния доходъ върху брутната сума на наема ( $\frac{1}{360}$  частъ).

Отъ възнаграждението за м. септемврий на всички работници-надничари на възраст 20 до 55 години, които сж работили вече пълни 9 месеца отъ началото на текущата година, следва да се одържи откупа за временна трудова повинностъ 300 лева. Ако годишниятъ доходъ е до 18,000 лв. ще се одържи само 120 лв.

Третата четвъртинка отъ извънредния данъкъ за посрещане разходитѣ по обезпечаване сигурността на държавата (многодневката) следва да се внесе до края на м. септемврий т. г. Последната четвъртинка ще се внася до края на м. ноемврий.

Отъ заплатитѣ на чиновници и служащи за м. септемврий сжщо следва да се одържи третата четвъртинка отъ многодневката.

Срокътъ за събиране еднокдневния доходъ за 1940 г. отъ търговцитѣ изтече на 31 августъ. М-вото е продължило срока до края на м. септемврий.

Крайната дата за събиране членския вносъ безъ глоба е 25 октомврий. Следъ това вноскитѣ се събиратъ съ 10 на сто глоба.

Застраховката при Посмъртната каса при съюза е въ сила, ако се плащатъ редовно вноскитѣ, иначе, при нещастенъ случай, Касата не може да изплати осигурената сума. Дългъ е на всѣки застрахованъ да държи въ редъ осигуровката и да плати веднага просроченитѣ и текущата вноски.

## ПОСМЪРТНАТА КАСА

Близо година и половина следъ учредяването на Посмъртната каса при Съюза, ние можемъ да говоримъ вече за нейнитѣ постижения и за ролята, която тя почва да играе въ организационния животъ на българскитѣ търговци. Надеждитѣ, които се възлагаха на нея, не останаха напраздни. Въ едно кратко време ние виждаме Касата да израства като единъ могъщъ факторъ. Това се дължи както на ясно очертаната нужда отъ посмъртната помощъ за голѣмата частъ отъ търговскитѣ семейства, така и отъ добре обмисленитѣ и здраво положени основи при създаването на Касата, а сжщо и на добрата организация, която ѝ се даде. Само за година и половина Касата успѣ да набере чувствителни суми, съ които да обезпечи на своитѣ членове една пълна сигурностъ на плащане посмъртната помощъ. Наредъ и заедно съ тази сигурностъ, Касата вече се снабди и съ единъ цененъ имотъ, който приютява днесъ не само ней-

нитѣ служби, но и канцелариитѣ на Общия съюзъ. Тази придобивка буди гордостъ у всѣкой търговецъ, защото тя показва колко лесно и бързо съ общитѣ усилия на всички могатъ да се постигнатъ нѣща, за които до скоро само можеше да се мечтае. Тя утвърждава силата на солидарността и голѣмата роля на взаимопомощта, особено за слабитѣ членове на една професия.

И въпрѣки това задоволство и радостъ, не може да не дадемъ изразъ и на болката, че много още търговци стоятъ далечъ отъ Посмъртната каса. Надъ 40,000 души търговци сж вече наредени подъ нейната стрѣха, но други още надъ 30,000 души добри търговци не членуватъ въ нея. И, за голѣмо съжаление, болшинството отъ тѣхъ сж най-слабитѣ материално, тия, които иматъ най-голѣма нужда отъ нея, защото тя е създадена най-вече за тѣхъ и за тѣхнитѣ семейства. Въ това число сж, преди всичко, Следва на 4 стр.